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Bozza 
Processo verbale n. 43 

Seduta del 18 dicembre 2017 
 
Il giorno 18 dicembre 2017 alle ore 14,00 è convocata, con nota prot. n. AL.2017.65222 del 
13/12/2017, presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la 
Commissione Bilancio, Affari generali ed istituzionali in seduta ordinaria e in seduta congiunta con 
la Commissione III Territorio, Ambiente, Mobilità. 
 
Partecipano alla seduta i consiglieri: 

 
Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto  

POMPIGNOLI Massimiliano Presidente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente 

BERTANI Andrea Vicepresidente Movimento 5 Stelle 3 presente 

POLI Roberto Vicepresidente Partito Democratico 6 presente 

ALLEVA Piergiovanni Componente L’Altra Emilia Romagna 1 presente 

BARGI Stefano Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 assente 

BESSI Gianni Componente Partito Democratico 3 presente 

BIGNAMI Galeazzo Componente Forza Italia 2 assente 

BOSCHINI Giuseppe Componente Partito Democratico 3 presente 

CALVANO Paolo Componente Partito Democratico 1 presente 

CARDINALI Alessandro Componente Partito Democratico 2 presente 

DELMONTE Gabriele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 presente 

FOTI Tommaso Componente Fratelli d’Italia – Alleanza Nazionale 1 assente 

MARCHETTI Daniele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente 

MOLINARI Gian Luigi Componente Partito Democratico 6 presente 

MUMOLO Antonio Componente Partito Democratico 2 presente 

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 2 presente 

PARUOLO Giuseppe Componente Partito Democratico 1 presente 

PRODI Silvia Componente Gruppo Misto 1 presente 

PRUCCOLI Giorgio Componente Partito Democratico 1 presente 

RANCAN Matteo Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 assente 

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico 3 presente 

TARUFFI Igor Componente Sinistra Italiana 2 presente 

ZOFFOLI Paolo Componente Partito Democratico 1 presente 

 
È presente il consigliere Andrea LIVERANI in sostituzione di Matteo RANCAN. 
 
Sono altresì presenti le consigliere Lia MONTALTI e Marcella ZAPPATERRA e gli assessori Raffaele DONINI (Assessore ai trasporti, reti 
infrastrutture materiali e immateriali, programmazione territoriale e agenda digitale), Paola GAZZOLO (Assessore alla difesa del suolo 
e della costa, protezione civile e politiche ambientali e della montagna), Emma PETITTI (Assessore al bilancio, riordino istituzionale, 
risorse umane e pari opportunità). 
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Partecipano alla seduta: Barbara Attili (Direzione generale Assemblea Legislativa), Gloria Guicciardi (Resp. Serv. Bilancio, 
pianificazione finanziaria e risorse per lo sviluppo), Maurizio Mainetti (Direttore dell’Agenzia regionale per la sicurezza territoriale e 
la protezione civile), Federica Paolozzi (Servizio affari legislativi e aiuti di Stato) 
 
Presiede la seduta: Massimiliano POMPIGNOLI 
Assiste la segretaria: Claudia Cattoli 
Funzionario estensore: Claudia Cattoli 
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Il presidente POMPIGNOLI dichiara aperta la seduta alle ore 14.20. 
 

- Approvazione del processo verbale n. 39 del 2017 
 
La Commissione all’unanimità dei presenti approva il processo verbale. 
 
Esame ai sensi dell’articolo 38, comma 4, del Regolamento interno del seguente atto UE: 

- Comunicazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato 
economico e sociale europeo e al Comitato delle regioni Completare il programma 
“Legiferare meglio”: soluzioni migliori per conseguire risultati migliori efficaci e di qualità 
- COM (2017) 651 final del 24 ottobre 2017 

 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’esame dell’atto europeo sul quale la I Commissione ha la 
piena competenza anche del merito della materia. 
 
La dott.ssa ATTILI, la dott.ssa PAOLOZZI e il dott. MADONNA illustrano l’atto e le osservazioni 
contenute nella nota tecnica trasmessa unitamente alla convocazione. 
 
Intervengono i consiglieri MONTALTI e BOSCHINI. 
 
Rispondono le dott.sse ATTILI e PAOLOZZI. 
 
Il presidente POMPIGNOLI pone in votazione la risoluzione di osservazioni al Governo già distribuita 
in bozza ai consiglieri. 
 
La Commissione, ai sensi dell’articolo 38, comma 2, del Regolamento interno dell’Assemblea, 
approva con 23 voti a favore (PD, Misto), nessun contrario, 7 astenuti (LN, M5S) la risoluzione ogg. 
5826: Risoluzione sulla Comunicazione della Commissione al Parlamento europeo, al Consiglio, al 
Comitato economico e sociale europeo e al Comitato delle regioni, Completare il programma 
“Legiferare meglio”: soluzioni migliori per conseguire risultati migliori – COM (2017) 651 final del 24 
ottobre 2017. Osservazioni della Regione Emilia-Romagna ai sensi dell’articolo 24, comma 3, della 
legge n. 234 del 2012. 
 
 
Al termine della seduta ordinaria alle ore 15 la Commissione Bilancio, Affari generali ed istituzionali 
prosegue i propri lavori in seduta congiunta con la Commissione III Territorio, Ambiente, Mobilità. 
 
Per la Commissione III presiede il vicepresidente IOTTI. I presidenti POMPIGNOLI e IOTTI dichiarano 
aperta la seduta congiunta alle ore 15,00. 
 
 C143 - Richiesta di parere alla competente Commissione sullo schema di delibera della Giunta 

regionale recante: "Approvazione bilancio di previsione 2017-2019 e piano annuale delle 
attività dell'Agenzia regionale per la sicurezza territoriale e la protezione civile" 

 
Il presidente POMPIGNOLI introduce il primo argomento all’ordine del giorno. 
 
Il direttore MAINETTI illustra gli aspetti principali dello schema di delibera. 
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Assume la presidenza la presidente RONTINI. 
 
La dottoressa GUICCIARDI integra l’illustrazione. 
 
Prendono la parola i consiglieri PICCININI, CARDINALI, BOSCHINI, SASSI e la presidente RONTINI. 
 
Il direttore MAINETTI risponde. 
 
L’assessore GAZZOLO approfondisce alcuni aspetti sollevati nel dibattito. 
 
I consiglieri BERTANI e PICCININI fanno richiesta di ulteriori chiarimenti. 
 
Replica l’assessore GAZZOLO. 
 
In mancanza di altri interventi, i presidenti RONTINI e POMPIGNOLI invitano i rispettivi commissari 
ad esprimersi sullo schema di delibera in oggetto. 
 
La Commissione Bilancio, Affari generali ed istituzionali esprime, ai sensi dell’articolo 21, comma 6, 
lettera a), della legge regionale n. 1 del 2005, parere favorevole con 26 voti a favore (PD), nessun 
contrario, 8 astenuti (LN, M5S). 
 
La Commissione Territorio, Ambiente, Mobilità esprime, ai sensi dell’articolo 21, comma 6, lettera b) 
della legge regionale n. 1 del 2005, parere favorevole con 28 voti a favore (PD), nessun contrario, 9 
astenuti (LN, M5S). 
 

- Informativa dell’assessore a bilancio, riordino istituzionale, risorse umane, pari 
opportunità Emma Petitti, dell’assessore ai trasporti, reti infrastrutture materiali e 
immateriali, programmazione territoriale e agenda digitale Raffaele Donini e 
dell’assessore alla difesa del suolo e delle costa, protezione civile e politiche ambientali 
e della montagna Paola Gazzolo sull’aggiornamento del Documento di indirizzi per 
l’acquisizione di “ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia ai sensi dell’art. 
116, co. III, della Costituzione, a seguito dell’avvio del negoziato con il Governo del 9 
novembre 2017 e per la sua prosecuzione. 

 
Il presidente POMPIGNOLI introduce l’ultimo argomento all’ordine del giorno. 
 
Gli assessori PETITTI, DONINI e GAZZOLO svolgono l’informativa ciascuno per la parte di propria 
competenza. 
 
Il presidente POMPIGNOLI apre la discussione. 
 
Prende la parola la consigliera PICCININI. 
 
Replicano gli assessori DONINI e GAZZOLO. 
 
Il consigliere BERTANI rivolge una domanda all’assessore Petitti. 
 
L’assessore PETITTI risponde. 
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I presidenti RONTINI e POMPIGNOLI dichiarano chiusa la seduta. 
 
La seduta termina alle 16.20. 
 
Approvato nella seduta del gg mese aaaa. 
 

La segretaria Il Presidente 
Claudia Cattoli Massimiliano Pompignoli 

 


